
 الظاهرة الكهروضوئٌة

 )تعٌٌن ثابت بلانك(

 

 الهدف من التجربة:

  الكهروضوئً.تعرٌف الأثر 

 .حساب ثابت بلانك 

 نظرٌة التجربة:

الظاهرة الكهروضوئٌة هً عملٌة انبعاث الإلكترونات من أسطح المعادن عندما ٌسقط علٌها إشعاع كهرومغناطٌسً ذي   

من طاقة الشعاع الكهرومغناطٌسً فٌتحرر منه وٌكتسب طاقة  جزءفٌمتص الإلكترون المرتبط بالمعدن طول موجً مناسب. 

 . ونتٌجة لتحرر هذه الالكترونات ٌتولد تٌار ٌسمى بالتٌار الكهروضوئً. )وٌسمى هذا الإلكترون بالإلكترون الضوئً( حركة

 فوتونات طاقة كل فوتون:ٌحتوي على عدد من ال   و حٌث أن الشعاع الضوئً ذو التردد

           (1                      )  

sJhحٌث  .1063.6 34 هو ثابت بلانك  (Planck constant)  

من سطح المعدن أن لا تقل طاقة الفوتون الساقط والتً ٌمتصها الإلكترون فً سطح  وتحررهالإلكترون  فإن شرط إنطلاق

للمعدن. أما الطاقة التً تزٌد عن دالة الشغل  (function work)  المعدن عن حد معٌن من الطاقة ٌسمى دالة الشغل 

 للإلكترون المنطلق بالمعادلة:تعطى أقصى طاقة حركة وفإنها تتحول إلى طاقة حركة ٌنطلق بها الإلكترون.

(2)                (
 

 
   )

   
        

 . وصفرا وتكون الطاقة قد حررت الإلكترون من سطح المعدن فإن طاقة الحركة تساوي      فإذا كانت دالة الشغل 

 ٌعرف التردد عند هذا الوضع بالتردد الحرج للمعدن:

(3                          )    
 

 
 

 لا تحرر الإلكترون من سطح المعدن.    وهكذا فإن الأشعة التً ترددها أقل من 

وتتكون الخلٌة الكهروضوئٌة من سطح معدنً حساس وهو ما ٌعرف بالمهبط وسلك رفٌع ٌوضع أما السطح المعدنً 

زجاجً مفرغ من الهواء وٌتصل كل منهما بمسرى لتوصٌله فً وٌعرف بالمصعد وٌوضع المصعد والمهبط فً أنبوب 

 .، كما هو موضح فً الشكل التالًالدائرة الكهربائٌة

 

 

 

 

 

 



وعند توصٌل المصعد بالقطب السالب للبطارٌة نجد أن التٌار ٌقل بزٌادة الجهد السالب على المصعد حتى ٌصبح مساوٌا 

الطاقة الحركٌة القصوى  ، فتكون(stopping potential)   بجهد الإٌقاف للصفر عند قٌمة معٌنة للجهد تعرف 

 للإلكترون:

   (4         )(
 

 
   )

   
        

 

 (:2فتصبح المعادلة )

         

 نحصل على: eوبقسمة المعادلة على 

   
 

 
  

 

 
 

 

تٌار كهربً.  نلاحظ من هذه المعادلة إن طاقة الأشعة الكهرومغناطٌسٌة ٌجب أن تكون أكبر من دالة الشغل للحصول على

إذا رسمنا التردد مع طاقة حركة الإلكترون، نجد أن المعادلة أعلاه هً معادلة خط مستقٌم، كما هو موّضح فً الشكل 

 :التالً

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   الأدوات المستخدمة:

 خلٌة كهروضوئٌة.  
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 .منضدة ضوئٌة  
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 .شق دائري 
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 .مكثف 

 .مكبر 

 فولتمٌتر. 
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 .عدم النظر مباشرة فً ضوء الزئبق 

 .عدم لمس لمبة الزئبق لشدة حرارتها 
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 :النتائججدول 

 ((V   جهد الإٌقاف  ((Hz  التردد  (nm)  الطول الموجً  اللون

   578 أصفر

   546 أخضر

   436 أزرق

   405 بنفسجً

 

UO 



 

  

     

 

 

 

 

………phys 

 

  اسم الطالبة

  الرقم الجامعي

 تعٌٌن ثابت بلانك اسم التجربة

  يوم ووقت المعمل

  المجموعة العملية

  أستاذة المعمل

 

 

 

 

 

 

 



 

 الهدف من التجربة:

1. ......................................................................................... 

2. ......................................................................................... 

 

 

 الجدول:

 

 )......(   جهد الإٌقاف  )......(  التردد  )......(  الطول الموجً  اللون

   578 أصفر

   546 أخضر

   436 أزرق

   405 بنفسجً
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